

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD EDITORIAL DE BUENAS LEOTURAS.—SALAMANCA

Table with subscription prices: Trimestre, Semestre, Año. Salamanca, Fuera de la capital, Extranjero.

EL LABARO

REDACCION Y ADMINISTRACION. OFICINAS DE LA SOCIEDAD EDITORIAL. PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS. Telefonos: Oficinas, núm. 135.—Director de El Labaro, 136.—Gerente de la Sociedad, 137.—Imprenta de Calatrava 4.

La prueba de que el "PAPEL CALÓN," es el preferido por el público, es la siguiente: En dos años hemos vendido 5.000 cajas de "PAPEL CALÓN," Así demostramos que es el ÚNICO cuya clase es superior a su precio, pues por UNA PESETA damos: 50 pliegos de papel superior muy bien satinados. 50 elegantísimos sobres opacos con precioso fondo. Rayado ó liso.—Dos tamaños Librería de CALON PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS Calle de la Rua, número 35.—SALAMANCA

CORSÉS DE PARÍS MARCA LA SIRÉNE LA PRIMERA FÁBRICA DEL MUNDO ULTIMOS MODELOS Depósito exclusivo: Prudencio Santos Benito Plaza Mayor, 17 y 18.—SALAMANCA

UN REGALO AL PÚBLICO ¡ATENCIÓN! Novísimo-Novísimo-Novísimo ES EL SISTEMA DE VENTA DE EL CAPRICHO COMERCIO DE TEJIDOS, Y MUY BENEFICIOSO PARA EL PÚBLICO Esta casa regala á sus clientes un día de venta al mes: Por ejemplo: Que son 120 personas las que han comprado en el día de la suerte y que cada una ha comprado 6, 8, 12, 14, 18, 25, 50 ó 80 reales cada una, etc., pues este mismo importe se devuelve en concepto de regalo á todas las 120 personas á cada una lo que haya comprado en dicho día, para lo cual tiene que presentar el vale ó ticket que justifique la compra y la fecha en que fué hecha. No se puede pedir más, acudid á comprar á este establecimiento y os convencereis de la verdad. Esta casa está recibiendo un inmenso surtido en toda clase de artículos, todo á precios sin competencia. MUY BARATO EL CAPRICHO Día afortunado lo ha sido EL DIA 8 DE JUNIO DE 1909 Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de EL CAPRICHO, puede pasar á recoger su importe mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique. Según datos sacados de la máquina Registradora—Cobrador que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido á diferentes parroquianos la cantidad de 250'25 pesetas, las mismas que se regalán á quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale). OJO. El que quiera comprar un día gratis, debe visitar esta casa. CALLE DE ZAMORA, 1 y 3, "EL CAPRICHO," no confundirse: frente al café Suizo

CUESTA LIBRERÍA... PAPERERÍA LAZARO BARTOLOME Garcia Barrado (calle de la Rua) Objetos de escritorio. Fantasías. Tarjetas de visita. Recordatorios. Estamparía. Especialidad en postales. Colecciones de vistas de Salamanca CAFE RESTAURANT REPOSTERIA x NOVELTY ALMUERZO, 4 PTAS. COMIDA, 5 PTAS. Se sirven bodas, banquetes y lunches Hay helados todos los días Hay elegantes y variadas cajas de bombones de chocolate único de la acreditada casa de hijos de Zurichday, de Bil ao. Precios, desde 0'35 ptas. á 4 id.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES, instalaciones de timbres, pararrayos, luz eléctrica, teléfonos y toda clase de material eléctrico; motocicletas, bicicletas y accesorios; aparatos medicinales y de sport, carburo de calcio y aparatos para el mismo, porcelanas, loza, cristal, cocinas económicas, filtros legítimos de Canarias. Los no legítimos de piedra blanca caliza, son malos y perjudican al estómago. Rua, 13 y 15 LOS CUBANOS LINOLEUM PARA PISOS DEPOSITO DE FABRICA Prudencio Santos Benito PLAZA MAYOR, 17 Y 18

DESDE BURGOS. Mirando á España

Cosas interesantes.—Acentuado movimiento de los intelectuales franceses hacia España.—El estudio del castellano.—Introducción de nuestra literatura en el país vecino.—El movimiento religioso en España.—Mr. Legendre.

Ya tengo dicho mucho de estas cosas. Así diré que quizás se extienda este positivo intercambio. Me anuncian que, como consecuencia del Congreso de lenguas vivas celebrado en París á mediados de Abril, es probable que también venga á Burgos una colonia de estudiantes ingleses á cultivar el castellano.

Este año serán recíprocas las enseñanzas: vienen profesores que darán gratuitamente la enseñanza del francés y de su literatura. Pues bien, en torno á esta dirección de hispanófilos, vienen, no diré que conjuntamente, pero sí coincidiendo con ella, otros hombres de la cultura é intelectualidad de Francia, que se interesan por conocer de cerca, de visión directa á España, no á través de los libros y de las revistas.

Afortunadamente, esto significa una confesión sincera de que no es España un pueblo sin vida. Es algo de hora de justicia, que ha de reflejarse en enmienda para los mismos españoles, muy dados á mirar con poca atención, con su superficialidad enorme las cosas de adentro.

Mi amigo Mr. Merimes me envía, recomendado, á Mr. l'Abbé... Es éste, clérigo licenciado en Letras, profesor privado en Tolosa.

Viene á Burgos á hablar castellano y á hacer aquí su tesis doctoral sobre asunto español.

Mr. l'Abbé trae su cartera de notas. Son apuntes para su dirección. El helenismo en España. Quevedo, Gracian.

Me pregunta. Le he indicado caminos de exploración bibliográfica. El helenismo en España es un tema amplísimo; quiere conocerlo por completo: su influencia pedagógica, lingüística, filosófica, literaria...

Las tesis doctorales han de ser así, me dice.

Mr. l'Abbé... ha vuelto prontamente á visitarme. Se ha soltado á hablar en castellano. Desde Enero conoce nuestra gramática y ha leído y traducido español. En estos días todo en él eran oídos para aprender la fonética, la pronunciación, tan difícil, del castellano. «Qué difícil la jota».

Viene descorazonado. Ha empleado doce horas al día. Se ha leído las Ideas estéticas de Menéndez Pelayo, el Horacio en España... ¡qué sé yo!

Y me dice sombreado: «Yo no puedo atreverme con el estudio del helenismo en España». Monsieur Menéndez y Pelayo repetidamente anuncia su propósito de emprender esa labor. Me da miedo luchar con Mr. Menéndez y Pelayo».

«Confieso á usted que con razón, me decís, era un tema amplísimo, de enorme labor».

Fué en vano toda advertencia para quitar el miedo á monsieur l'Abbé...

«¿Quevedo? ¿Su humorismo? ¿La significación trascendental del conceplismo literario? «Veremos, veremos», dice monsieur l'Abbé...»

«Algo de la poesía de Fr. Luis de León? ¿Su lirismo? ¿Los Nombres de Cristo? «Oh, sí, sí... pero en Francia, en la Universidad, presentar como tesis doctoral á Fr. Luis... cosa de religiosos... ¡oh! no, no. Me iría muy mal con ese asunto. Con este

traje talar, negro, mfo, estoy impedido en Francia para llegar al profesorado oficial: con una tesis de Fr. Luis... no llegaría al doctorado».

Mr. l'Abbé abrió y cerraba los ojos nerviosamente. Se despidió de mí para ir á estudiar á Quevedo doce horas diarias.

«Veremos, veremos». Mientras tanto, hablaré con Mr. Legendre, secretario de la «Revue Catholique des Eglises», que viene á enterarse del actual estado religioso en España.

Tenemos preparada una larga entrevista. Ha de ser muy interesante. Yo informaré á Mr. Legendre, á cambio de recoger impresiones de la actualidad religiosa en Francia.

M. de B. Burgos 25 Julio '09.

AIRES DE FUERA EL ESCENARIO.

Siento que se despreñó de mí la devoción por esa literatura de catalejo que nos invita á la crónica panorámica, á ensanchar los ojos frente á las tierras y los horizontes nuevos con cierto aire entre soñador y místico, de quietud y desmenuzadora atención que busca la mancha de color para buscar después el otro colorido del lenguaje. Ahora que escribo de espaldas á la luz que se empiezan en la verdura dilatada de estos montes, vienen á formarse los hombres, estos hombres que también acabo de conocer y que por dejarme tema en qué pensar no me han dejado en esa vagancia espiritual, antesala obligada del colorismo.

Y no son los hombres de aquí, del remanso pintoresco y tranquilo donde vienen á juntarse en verano, sino los que pueblan esas calles ostentosas y las otras calles rancia de Avilés, los que descubren en sus palabras un resacido de fuego y de pasión política, de acozadura y recto proselitismo lanzando sin querer sus campañas triunfales, cuando son ellos los que siguen á Pedregal ó removiéndolo con cierta esperanza de renovación sus muertos laureles cuando se llaman amigos de Teverga.

No seáis tú, amigo lector, que cambie de ruta y que á trueque de la cinta de cinematógrafo con su desfile de lonas tiesas y airadas, de la gama del oleaje manso ó rabioso y de las umbrías apacibles de los castaños, palios frondosos que dan la suavidad de su sombra al recreo de nuestro cuerpo, te retire la brisa salina y el halago del viento libre de las cumbres, para meternos en salones de casino y reposar en bancos urbanos escuchando la banda municipal y discursar pausadamente bajo los soportales, menos curiosos del roído medallón y de la ornación evocadora que de la contemplación de estas casuchas alegres que alzan la luz de sus ojos cargados de trabajo, para ver desde su portalón al raro paseante despreciador de la siesta.

Ahí está el mundo y la vida, lector, y no en el romper de las zarzamoras que amurallan la vereda, ni en la enrollada y olorosa madreseiva que van segando con sus manos hábiles las alegres y triscadoras caravanas; está en el aldeano que va por los atajos haciendo lucir el brillo de la guadaña, que parece, resplandeciendo al sol, un gajo de luna clara, y en las rugosas mujeres que caminan remolcando su hato de pinos, rezumbando la resina pegajosa, y en el chaval de grandes rojas como mazorca de maíz maduro... en el paisaje brumoso de sus almas, que apenas si asoma un rasgo y una intención en ese conversar automático, que les hace responder instantáneamente, y reír y callar luego, cuando les asaltan interrogatorios más complicados.

El hombre y el libre, y todo lo demás como añadidura y escenario, foros y bambalinas para encuadrar la visión de un grupo ó para hacer ambiente á la emoción. De esto hay por aquí, donde no parece el hombre topo y hurano, por lo que veo, sino el espontáneo y charrián que sacude su agitación constante en no menos constante actividad. Con eso se ahorra tiempo y trabajo al informador, porque á estas fechas, sin revolver papeles ni aplicar el torniquete para la saca de lo que nos interesa, sé ya del Avilés contemporáneo, de la enredada y liosa

era tevergüista, de semblanzas locales y regionales, de la extensión de los predios y de la marcha bonancible ó tormentosa de las haciendas públicas y privadas, de la aurora «pedregalista» con sus jornadas electorales suavizadas por la sidra y la gasolina...

Y todo esto no perderá interés al pasar la Perruca, porque es singular y extraordinario caso de política, con agarraderas salientes y pronunciadas, donde no me será difícil colgar el guñapo de un comentario.

SIRKASSIR. Salicas 25-VII-09.

Asuntos locales Los paseos.

Uno de los elementos que más contribuyen al heroseamiento de cualquier ciudad y á la salud de sus habitantes son los paseos. Esas grandes masas de arbolado que encierran entre sí artísticos jardines, por entre los cuales hallan descanso á sus tareas los adultos, y los niños convierten en agradable sitio de reunión para sus juegos, son el mejor adorno de las poblaciones «europeizadas».

Salamanca, en este punto, como en tantos otros, se halla en un lamentable abandono, sin que baste á disculparla la escasez de aguas, que desde luego es un elemento de primera necesidad para la buena conservación de los paseos públicos.

Hay en nuestra ciudad un parque, llamémoslo así, la Alamedilla, en la que el Ayuntamiento ha enterrado á estas fechas una respetable suma de pesetas. Verdad es que la tal Alamedilla no es precisamente el Retiro de Madrid, ni el Parque de Barcelona, ni el Campo Grande de Valladolid, ni mucho menos, tiene el coquetón y elegante aspecto de los encantadores jardines de San Sebastián; pero aun así y todo, con su modesto aire provincial, es un jardín bastante frondoso, y que tiene siquiera la ventaja de no tener el polvo de las carreteras.

Pero alguien hace tiempo, no sé si con veracidad ó no, ha esparcido la especie de que es terciario, y además, por si esto era poco, el Ayuntamiento no ha encontrado sitio más á propósito para la instalación del grupo escolar, que el único jardín público donde se podía pasear.

Quizás con esto del grupo y sus iniciadores, al ver que la Alamedilla se ha de convertir en parque de los chiquillos, comiencen otras series de traslaciones como con el famoso templete.

La gente de Salamanca, tiene, es verdad, muy poca afición á pasear como no sea al continuo volteo de la Plaza, pero la que sale, y la del obligado paseo comulgando y festivo; los que tienen coche, como los que vamos á pie, siempre ha preferido y sigue prefiriendo la Glorieta y la carretera de Zamora.

Pues bien, para el nuevo plan de reformas que va á emprender el Ayuntamiento, yo me atrevo á proponerle que gestione de la Dirección de Obras públicas el arreglo de la carretera hasta la Glorieta, alquitranando siquiera los paseos, y ofreciendo para ello el Ayuntamiento su cooperación, que pudiera consistir en trasladar á la Glorieta los jardines de la Plaza, si por fin los quitan para el ensanche de acerones y carreteras, y orillar los paseos con las mismas guarniciones de ebónibus ó otras análogas, colocar asientos como los de la Alamedilla y establecer para su arriendo un chalet artístico en la plazuela para la venta de refrescos y meriendas.

Con esto y con que á la sociedad de la Plaza de Toros se le estimulara á terminar su proyecto de jardines, ganaría mucho el paseo de la Glorieta, preferido por los salmantinos.

Para otro artículo nos ocuparemos de otros proyectos, también fácilmente realizables. DON VISQUIO.

LOS JUEGOS FLORALES HISPANO-PORTUGUESES

Lista de suscripción Suma anterior, 6.110 pesetas. Don Joaquín Sánchez de la Peña, 200 pesetas; don Manuel Ambrosio, 40 id.; don Gerardo Gon-

zález, 20 id.; don Filiberto Villalobos, 50 id.; don Abdón García López, 60 id.; don Angel Madrazo, 60 id.; don Elías del Yerro, 200 id. Total, 6.740 pesetas.

DE PÓSITOS

El alcalde de Sepulcro Hilario ha ingresado en la cuenta corriente de la Delegación, las multas de 50.400 y 25 pesetas que le fueron impuestas por incumplimiento de servicios.

Se ha ordenado á los alcaldes de Mieza y Pereña participen á esta sección el estado en que se encuentran los expedientes formados para la enajenación de las fincas propiedad de los Pósitos de dichos pueblos.

Se han remitido al alcalde de Saldeana los nombramientos de las personas que han de asistir á la subasta de la panera de aquel Pósito.

Vinos de FRANCOS

Plaza de los Bandos, 4

La Exposición de Valencia

Para el mes de Agosto prepara el Comité gran número de fiestas nocturnas, que llevarán el sello de la grandiosidad propia de todos los actos que se celebran en la ciudad del Turia. De esta manera, los forasteros que acudan á Valencia durante la canícula y quieran aprovechar la tarde para pasarla junto al mar, podrán disfrutar de espléndidas veladas de la Exposición. Para este mencionado mes de Agosto se preparan muchas excursiones, desde Madrid, desde Barcelona, Argelia, Baleares y Mediodía de Francia. Por una cantidad muy reducida, los pasajeros tendrán pagado el viaje de ida y vuelta á Valencia, casa, comida, tranvía para ir á la Exposición ó á la Plaza, baños de mar y entrada á la Exposición.

EL PROBLEMA DE LA MENDICIDAD

En estos momentos, en que tan seriamente se trata de resolver el problema de la mendicidad; cuando se busca el medio de unir para una acción común, los esfuerzos de las instituciones y establecimientos caritativos, que son muy numerosos, muy variados y todos autónomos, nos ha parecido oportuno y muy en su punto presentar á nuestros lectores un esbozo ligero, pero bien determinado, de lo que hace en favor de sus pobres y por su propia dignidad una gran ciudad moderna, que tiene por distintivo especial la holgura que nace del orden, y que no presenta, en su vida pública normal, los irritantes contrastes de lujos provocador con la miseria degradante y dolorosa.

En Berlín no existe la mendicidad callejera. Y no ciertamente porque los mendigos hayan sido recluidos en asilos, ó en otros lugares donde no estorben ni descompongan el buen aspecto de una ciudad culta; sino porque, atendidas y remediadas las causas de toda pobreza extrema, la mendicidad no tiene razón de ser: ni el ciudadano toleraría en la calle la exhibición de una necesidad cuyo remedio está proveído, ni el pobre tiene excusa para perder la traba del decoro que contiene á la mano que se alarga á pedir.

Los vecinos de Berlín, comprendiendo que los antiguos sistemas de Beneficencia pública y privada, con sus muchas ruedas de Hermandades, Juntas, Gremios, etc., etc., no bastaban por sí solos para llenar el humanitario y perfectamente obligatorio deber de asistir á sus pobres y de remediar las necesidades de sus vecinos desgraciados, se formaron un sistema general y se dieron una organización completa, basada en un principio de ciudadanía tan estrictamente justo y tan ineludible como el de ser jurado ó elector, y mucho más sagrado. Y puesto que sólo lo que se hace personalmente se conoce bien, y sólo lo que se conoce bien se domina por completo, no es de extrañar que una ciudad cuyos vecinos capaces y hábiles para el pensamiento y la acción dedicáramos algo de su tiempo y de su inteligencia al problema de más alta trascendencia moral, lo tenga resuelto acertadamente, al menos en la medida que lo permite una cuestión tan difícil.

ell, cuyos factores, siempre renacientes e incalculables, requieren además de un trabajo asiduo, mucho estudio y métodos progresivos.

Hemos tomado las noticias de que damos cuenta de un libro de Informaciones publicado el año de 1899 por la sociedad Alemana para la cultura moral.

Cultura moral! Hermosas palabras, que hacen sentir levantados anhelos y tristezas infinitas. Dichosos los pueblos en que no sueñan como cosa exótica, sino que, por el contrario, constituyen el programa de una labor de penetración en las capas sociales, para saneamiento y dignificación de la condición humana.

La asistencia a los pobres (Armenpflege), así llamada por la ley, ha pasado a ser una Liga de Caridad. La ciudad de Berlín se ha formado ella misma esta Liga.

La asistencia a los pobres, en Berlín, lleva adjunta una delegación municipal de la llamada Dirección de Pobres, que preside un concejal, miembro del Colegio de Magistrados, el cual mantiene el Reglamento y los principios de la Beneficencia, dirigiendo y vigilando su ejecución.

La asistencia a los pobres se ejerce como cargo honorífico por los vecinos de la ciudad, que se juntan, con este objeto, en Comisiones de pobres. Cada Comisión de pobres tiene su distrito marcado, que corresponde en lo esencial con los distritos municipales, aunque algunas veces comprenda varios o solo parte de uno.

La Comisión se elige su presidente, que todos los días debe señalar una hora para tratar de los asuntos de los pobres y para los pobres, y que tiene un suplente para sustituirlo cuando no puede cumplir este deber.

A cada Comisión se le asigna el dinero para el gasto mensual de sus secciones, y, según el resultado de las cuentas, se le completa a fin de mes.

La manera como ha de hacerse el reparto y las proporciones que han de tener los socorros, lo decide la Comisión misma.

La Dirección de Pobres no hace trabajo activo, pero dirige e inspecciona por sí misma la asistencia de su distrito, y está en relación con todos los órganos de la Beneficencia en general, y en el deber de alentar la caridad privada.

Bajo la presidencia del jefe de la Dirección, se reúnen mensualmente los presidentes de las Comisiones de distrito, para tratar de las cuestiones que más interesan a la pobreza en general y a la de cada distrito en particular.

El que se encuentra en el caso de demandar socorro, debe presentar su petición al Presidente de la Comisión de pobres de su distrito, cuyo nombre y horas de audiencia puede averiguar en cualquier Delegación de policía. Al necesitado no se le exigen memoriales por escrito, pero se le admiten, y entonces se envían directamente al Presidente. Sobre todo, cuando la necesidad es pública y evidente, la Comisión de pobres está en la obligación de tomar la iniciativa para socorrerla, sin que se lo pidan.

La circunstancia de que el pobre se tenga la culpa de serlo, no ha de servir para amonestarle ni castigarle, ni constituye obstáculo en el camino de la caridad: lo único que hay que averiguar es si está necesitado.

La asistencia a los pobres se limita a proporcionarle aquello que es más apremiante y necesario para la vida: techo, ropas, alimentos, asistencia en las enfermedades, y en caso de muerte, enterramiento decoroso.

La persona que entra en el ejercicio de la caridad debe dar por supuesto que del pobre nadie se cuida; que los pobres descuiden sus deberes, no ha de ser disculpa para que los encargados de su asistencia dejen de cumplir los suyos.

En la época de matanzas, se realizan contratas de valor altísimo, ventas, compras, etc., que requieren estudio especial, que algún día hará.

Y frente a la mesa donde de partamos Filiberto Vilalobos, Luis Caballero, Félix Antigüedad, Paco González, médico muy distinguido de Candelario, y otros más, vestí el abrigo destinado a biblioteca.

Entró en él, y púsemos a husmear por entre los armarios repletos de libros.

En un muro, colgado sin gran ornamentación, destacábase un soberbio mapa del Norte de Marruecos, dedicado por su autor al Casino. Vi la firma. Era la del coronel Alvarez Cabrera, el héroe que en el pasado semana, dió su noble vida, su rica sangre a la patria.

Yo le pedí al Casino, que el mapa, sea encerrado en lujoso y artístico marco, como joya valiosa de un héroe.

La fiesta de Candelario, fué animada, vistosa... Pero faltaba algo. Faltaba la alegría del pueblo que se exterioriza en tales días, ruidosamente.

Es la guerra, que en todas las almas ha puesto amargura y duelo. Los caminos, rebosando de gente, pero gente tranquila, que habla y discute en voz baja de la única cuestión que a la hora presente absorbe toda la atención pública.

Hay que decirlo. Esta guerra no ha entrado en el alma del pueblo. No ve éste el objetivo de ella, ese objetivo inmediato que no está a su alcance, y que aunque tiene fe en el patriotismo de los que nos gobiernan, no acaba de comprender.

El pueblo es suspicaz, receloso, y se alarma al ver el gran número de jefes y oficiales muertos y heridos, que indica una necesaria y natural proporción de muertos y heridos en la clase de tropa.

Pero este admirable pueblo no regatea ni protesta. Dará su sangre y su dinero sin tasa ni medida. A esta generosidad, que correspondían los de arriba.

Anoche, a última hora, circularon rumores de que se habían circular los órdenes para que el regimiento de Toledo, al que pertenece este destacamento, se disponga a salir a próximo llamamiento.

Murió Ibáñez María. Su muerte correspondió a su vida. A vida gloriosa, muerte de héroe. Su alma flotará eternamente en el caos de la inmortalidad, como en hermosa frase canta el poeta Osism.

A los cristianos no nos queda más que rezar por él. A la Patria tocó glorificar su memoria.

Ayer circuló por Béjar una hoja impresa, firmada por la minoría republicana de este Ayuntamiento, en la que hace constar el estado financiero de aquel organismo en el momento de tomar posesión los nuevos concejales, y en la que se declara un enorme déficit.

El asunto tiene inmensa trascendencia para esta ciudad, y por ello, el cronista, se propone hacer detallada información para dar a conocer a los lectores la situación exacta del Municipio.

Por hoy, nada más. Béjar, Julio 28-1936.

UNA CONFERENCIA

Con asistencia de gran número de maestros, dió el domingo su anunciada conferencia pedagógica el señor Bermejo Pascual, inspector de escuelas.

Dedicó la mayor parte de su disertación a tratar de los métodos de enseñanza, y terminó recomen dando a su auditorio que en ella se apartasen siempre de la rutina, que ningún beneficio puede traer, pues probada está la mayor utilidad de la enseñanza práctica.

Fué muy aplaudido.

MERCADOS

Medina del Campo 26.—La entrada de trigo en el mercado de hoy fué de 600 fanegas.

Se cotiza el trigo a 60'00 reales una; el nuevo, a 49.

Tendencia del mercado, sostenida. Tiempo, de calor.

Valladolid 26.—Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 500 fanegas de trigo nuevo. Se vendió a 49'50 reales. Tendencia a ser en alza.

Mercado del Arco.—En este mercado entraron 600 fanegas de trigo. Se vendieron a 49'50 reales una.

Barcelona 25.—Precios sostenidos. Vendióse trigo de Salamanca, a 43 reales; de Aragón, superior, a 51'50; y de Cáceres, nuevo, a 49.

Liegaron 51 vagones.

Información al público

Mientras duren las actuales circunstancias, que por efecto de la censura rigurosa, se retrasan nuestras conferencias telegráficas, hasta el punto de no alcanzar la edición de la capital la de última hora, seguiremos exponiendo al público nuestros telegramas.

Con objeto de evitar la grandísima aglomeración que anoche y anteanoche hubo ante el encerrado de EL LABARO, desde hoy haremos extractos impresos en letra abultada de cuantas noticias de interés se nos transmitan, que colocaremos en Novelty.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

DIA 28.—Miércoles.— Santos Nazario, Acacio y Colso, mártires, Victor, papa y mártir, y la Beata Catalina Tomás, virgen.

Catedral.—A las nueve y cuarto misa solemnemente conventual.

San Esteban (P.P. Dominicos).—A las seis y media rosario y novena de Santo Domingo.

EL ESTADO DE GUERRA EN BARCELONA

Noticias oficiales.

Ayer a las seis de la tarde, cuando nuestra segunda edición estaba ya puesta a la venta, recibimos la última de nuestras diarias conferencias, en la que se nos comunicaban noticias importantes.

En vista de ello expusimos en nuestro encerrado de Novelty para que los lectores tuvieran completa la información, y hasta las doce de la noche un compacto grupo leyó con avidez el contenido del telegrama.

Este, dejando a un lado numerosos e interesantes detalles del último combate, dice así:

BARCELONA 26.—En Sabadell los radicales declarados en huelga por haberseles prohibido la celebración de un mitin, trataron de impedir la salida de los trenes para Barcelona y de cortar los rails de los mismos y los alambres del telégrafo.

La guardia civil disparando al aire sus armas consiguió disolverlos.

BARCELONA 26.—En la capital se ha iniciado la huelga general en señal de protesta por la campaña del Rif.

Reunidas las autoridades, y en vista del carácter sedicioso del movimiento y del gran número de anarquistas que en él toman parte, acordaron declarar el estado de guerra en la ciudad.

en síntesis lo que ocurrió en la sesión última de este Concejo.

Como he dicho, no fui espectador de aquella; supe, por rumor público, los desagradables incidentes que por desgracia se desarrollaron, y no me decidí a dar cuenta de ellos en EL LABARO, temiendo picar de poco veriz, y motivo de circunspección aconsejabanme guardar discreto silencio; pero llega a mis manos el número 3729 de EL LABARO, repaso sus columnas y leo lo ocurrido en mencionada sesión, suponiendo al momento que el director del periódico, mi entrañable amigo Barrueta, había recogido datos y noticias, fieles reflejos de lo consignado en el diario.

Los concejales señores Ruipérez y Martín Navarro, visitaron la noche del 22 con el exclusivo objeto de protestar de lo que EL LABARO expresaba, manifestando a la vez que los conceptos que emite el periódico, no eran impropios del foro que se celebraba en dicha sesión, y que al efecto iban a dirigirse al director del periódico para que se les permitiera intervenir en la sesión, pero que ninguna intervención había tenido yo en el suceso acaudado.

Al siguiente día leo en el número 3730 de EL LABARO el telegrama protesta, insistiendo el periódico en que su correspondencia, oyendo juicios y opiniones, urta con toda imparcialidad cuanto pasó en predicha sesión, y a la vez criticaba sus columnas a más rectificaciones y contrarrectificaciones; y con esto se me hizo más exigible, por el cargo de redactor correspondiente, el deber que con gusto cumplo en estos momentos.

Distinguidas personas de la localidad, que sustentan diferentes opiniones políticas, y que fueron testigos presenciales de lo ocurrido en la sesión de autos, respondieron con fineza y puntualidad a mi cortés invitación, convocándolos a una reunión en mi despacho.

Les expuse el objeto para que los congregaba; que mi propósito no era discutir personas ni hechos, sino solamente clara exposición de lo ocurrido.

Se habló discretamente y razonadamente, y para resumir y sentar conclusiones concretas, firmé e invariables, fui el suelto y telegrama de referencia a fin de que dijera con la lealtad propia de hombres caballerosos, cual de los dos escritos exponía la verdad de lo acaecido, y unánimemente coincidieron en la veracidad que encierra el suelto publicado por EL LABARO en el número 3729, ó sea el correspondiente al día 22 del actual.

Y con estos elementos de prueba se la información, que tendré más amplitud y detalles, si el cronista hubiera asistido al acto que origina estas cuartillas.

Cuando esto se lea en Peñaranda, surtirán mil conjeturas, acaso contradictorias juicios, y tal vez se me censurará de adicto y partidario; los peñarandinos me condenen; respeto a todos, porque casi todos han sido mis discípulos; conste que si escribo hoy para EL LABARO, me empujan las circunstancias; y como además amo fervientemente a Peñaranda, quiero que el Ayuntamiento actual armonice y dirija sus ideales al florecimiento y progreso del pueblo que administra, y que en lo sucesivo se modere a castos y temperamentos, unánimes para la defensa de Peñaranda sin tergiversar ni amañar ideas, tanto políticas como sociales.

ELIAS ARIAS CAMISÓN. Julio 27 de 1936.

Ecós de sociedad

Varios.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad, en su dehesa de Valfrido, nuestro particular amigo el ingeniero agrónomo don Juan Antonio Martín Sánchez.

Con este motivo ha salido hoy para dicho punto su hermana política, la distinguida señora doña Luisa García de Alonso.

Desearnos su mejoría.

En Madrid ha fallecido el señor don Casto Ojano é Iruja, padre político de nuestro querido amigo el ingeniero don José Noguera, a quien con tal motivo, así como a su distinguida esposa, hacemos presente el testimonio de nuestro dolor.

Ha salido para Madrid el joven don Mariano Castro.

EL MERCADO DE SALAMANCA

Salamanca 26.—Entraron 300 fanegas de trigo.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

Se cotiza el trigo a 51 y 51 reales fanega.

INFORMACIONES TELEGRÁFICAS

Madrid.—Provincias.—Extranjero

(Servicio de la Agencia Prensa Asociada)

Conferencias telegráficas

(De la mañana)

La guerra en el Riff

No hay noticias

MADRID 27.—En los centros oficiales se nos ha dicho que hasta la fecha no hay noticia alguna nueva de los sucesos de Melilla, ni tampoco de los de Barcelona.

Consejo de ministros

MADRID 27.—El Sr. Cierva cree que el Presidente convocará hoy a Consejo.

Ignora aún si el Rey vendrá o no a presidirlo.

Rumores

MADRID 27.—Circulan por Madrid infinidad de rumores referentes a la campaña de Melilla y al suceso de Barcelona, que nos abstenemos de telegrafiar, porque la censura impediría su circulación.

Reunión de periodistas

MADRID 27.—Hoy se reunirán nuevamente los directores de los periódicos de Madrid y los corresponsales de los de provincias para tratar de la actitud en que han de colocarse, en vista del estado de cosas que ha creado la estrecha censura.

Periódico denunciado

MADRID 27.—A media noche se ha comenzado a recoger la edición de La Correspondencia de España, quedando sus números secuestrados en poder de las autoridades.

Precauciones

MADRID 27.—Están siendo estrechamente vigilados los más caracterizados socialistas de la Corte ante el temor de que promuevan algún movimiento sedicioso contra la guerra.

Voluntarios a Melilla

MADRID 27.—Los conocidos voluntarios Montojo y Ródenas, han solicitado del ministro de la Guerra general Linares, que se les destina como voluntarios a la compañía de aerostación que en breve se irá para Melilla.

Los rezagados

MADRID 27.—Los reservistas incorporados después de la marcha de los cuerpos a que pertenecen serán enviados a Melilla e ingresarán en ellos.

El general Arizón

MADRID 27.—El nuevo gobernador militar de Melilla Arizón, nació en 1853.

Procede del arma de caballería y ostenta una brillantísima hoja de servicios y habiendo ganado en campaña algunos de sus ascensos.

La compañía de aerostación

MADRID 27.—A las once y media de esta noche sale para Málaga la compañía de aerostación, embarcando allí con rumbo a Melilla.

También saldrán de Leganés para el mismo puerto y con idéntico objeto los regimientos del Rey y de León.

El día 29 es probable que salgan Wad-Ras y Saboya.

De caballería irá el regimiento de María Cristina y de artillería el segundo montado.

Envío de material

MADRID 27.—Se ha ordenado el envío de gran cantidad de material de artillería, para el parque de Melilla.

La rompedora Aranz

GRANADA 27.—En la fábrica de pólvora y en el Parque de Arti-

lería de esta capital se nota actividad desacomunada.

El por qué de ella es el haberse recibido un gran pedido de cargas explosivas para la granada rompedora sistema Aranz con destino a Melilla.

Para reponer las bajas

MADRID 27.—El ministro de la Guerra ha ordenado se proceda con la mayor actividad posible para reponer inmediatamente las bajas que en Melilla vayan ocurriendo.

Partida de Burguete

MADRID 27.—En el expreso de Andalucía salieron anoche muchos jefes y oficiales de distintas armas que embarcarán para Melilla entre los que se encontraba el Sr. Burguete.

En la estación se congregó un selecto y numeroso público, que hizo a éste una cariñosa despedida.

Al arrancar el tren se dió un viva España, que fué contestado por todos.

Socorros a los reservistas

VALENCIA 27.—El Ayuntamiento de Alcira socorrerá con dos reales diarios a las familias de los reservistas mientras dure la campaña.

Tal acuerdo ha sido muy aplaudido en toda la provincia.

Riesgo plausible

MÁLAGA 27.—El comerciante de esta capital Francisco Masó, se ha ofrecido a albergar y cuidar por su cuenta a seis heridos que las autoridades le destinen.

El Sr. Masó está siendo muy felicitado por su ofrecimiento, tan caritativo como patriótico.

Movimientos de barcos

MÁLAGA 27.—Al anochecer fondearon el Cataluña, el León XIII y el Alfonso XII, procedentes de Melilla.

Para los heridos

MÁLAGA 27.—En el cuartel de la Trinidad han quedado instalados dos salas, a las que serán conducidos los heridos que lleguen de Melilla.

La Diputación ha cedido sesenta camas, que serán colocadas en otras salas que al efecto se habilitarán en diferentes edificios de la población.

El Ayuntamiento arbitraré recursos para entregar algunos socorros a los reservistas y disponer que los heridos sean trasladados con el menor número posible de molestias.

Los concejales concedi ron en sesión un amplio voto de confianza al Alcalde, y éste, en nombre del pueblo, ha felicitado al general Marina y a su ejército.

Mañana para los reservistas

GRANADA 27.—La Diputación provincial ha acordado entregar cincuenta céntimos diarios a las familias de los reservistas mientras dure la campaña.

El nuevo Gobernador de Melilla

MADRID 27.—Muchos jefes y oficiales del Ejército han visitado al general Arizón, felicitándole por su nombramiento para desempeñar la plaza que ocupó Marina.

El general Arizón se encuentra satisfecho del espíritu de las tropas que se encuentran en Melilla.

Marchó después en el expreso con el ayudante Arancón y el capitán Muller.

Lo de Zaragoza

ZARAGOZA 27.—Los detenidos por la manifestación de ayer han prestado declaración ante el juez. Después de dicha diligencia ingresaron en la cárcel.

La Cruz Roja

ZARAGOZA 27.—En la sesión celebrada por esta institución, fué leída la carta de Polvejoja que El Imparcial publicó, y en la que se expresa en alta tonos patrióticos.

Tropas a Barcelona

VALENCIA 27.—Se ha ordenado que con toda urgencia se disponga a salir para Barcelona el regimiento de Alcántara.

La orden fué dada a las diez de la noche, y a las doce eran conducidos los caballos por las afueras de la población a la estación.

Después salieron en ferrocarril dos escuadrones, mandados por el coronel Font Mora.

A las doce de la noche se recibió una nueva orden, también urgente, para que en un tren especial embarcara el regimiento de infantería de Mallorca.

El embarque se verificó tan rápidamente, que a las nueve de la mañana el tren había salido para Barcelona.

Cabrera ascendido

MADRID 27.—La Gaceta publica un decreto ascendiendo a general de brigada al coronel don Venancio Alvarez Cabrera, que tan valientemente perdió la vida en la última campaña con los moros.

Un parricidio.

MADRID 27.—Una persona muy conocida en la buena sociedad madrileña, sospechando de la fidelidad de su esposa, decidió a exiliarla, y como viera que a cierta distancia del domicilio conyugal un caballero trababa conversación con ella, ciego de ira, disparó su revólver contra los adúlteros.

Una de las balas alcanzó a la esposa, que se encuentra gravísima.

Se vende

la casa número 2 de la calle de San Buenaventura, esquina a la de San Pablo. Informa doña Demetria de Pazos Tejsira, en Arteijo (La Coruña).

Se vende

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETRÓLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie No puede inflamarse

Maquinaria agrícola de todas clases

LA MAS PRACTICA Y DURADERA

Visita la exposición en la calle de ZAMORA, núm. 24, y convéncete.

ARBOLES, SEMILLAS, VIDES AMERICANAS, INGERTOS, ESTACAS, ESTAQUILLAS, BARBADOS, APROPIADO TODO PARA ESTE TERRENO

FRANCISCO RAMON Y LACA CALLE DE ZAMORA, NÚM. 24.—ENTRADA LIBRE

Balneario de Calzadilla del Campo SALAMANCA

Fuente del Estómago.—Sulfurado-sódicas, variedad bicarbonatadas, únicas en España; curan siempre las afecciones del aparato digestivo.

Manantial de los catarros.—Indicadísimas en el reumatismo nervioso, articular y fibroso. Enfermedades de la piel, aparato respiratorio y escrofulismo.

Grandes reformas en el Balneario.—Alimentación sana, habitaciones espaciosas e higiénicas, coche diario desde Salamanca, que sale de la puerta de Zamora a las tres de la tarde.

Médico Director: DO. LUIS INFANTE Toda la correspondencia al Administrador. Pídanse folletos.

Vinos de Francos EXCMO. SR. CONDE DE FRANCO

DESPACHO UNICO: Plaza de los Bandos, 4 (izquierda), planta baja.—Teléfono 138.

Table with 3 columns: CLASES, Botella 1/2 litro, 22 botellas (16 1/2 litros). Rows include Tinto fino, Blanco de mesa, Vinagre.

Se sirven a domicilio los pedidos que excedan de seis botellas

Estos caldos, analizados por el Laboratorio Municipal de Salamanca, no contienen ninguna alteración ni adulteración, ofrecen de substancias extrañas, siendo de excelentes condiciones para el consumo, según consta de las certificaciones expedidas.

HIERROS.—ACEROS.—CEMENTOS.—TUBERIAS.

Almacenes de Enrique del Campo.—Calle de Belén, 4 al 10 (Madrid) Hierros comerciales de todas clases.—LLANTAS para carros y coches.—EJES y cascos.—HIERRO suco azodoni.—ACERO ESPECIAL para hoces y cachilleros.—CEMENTO Portland y CAL hidrática de primera.—CHUPAS de hierro, negras galvanizadas y con baño de plomo.—BIGORNIA S.—TORNO de banco.—FUELLAS de fragua.—ALAMBRE de espino para cercados.—TUBOS de hierro y accesorios para agua, gas y vapor.—TUBOS galvanizados ónicos para para-rayos.

CLINICA ORTOPEDICA PRIM ALSASUA (NAVARRA)

Gran fabricación de APARATOS ORTOPEDICOS necesarios para corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descomos del vientre, etc., etc.

Herniados: Bragueros Prim privilegiados

Exito cada vez más creciente. Los médicos más eminentes lo recomiendan, por ser el más cómodo y económico. Quien os promete curaros con vendajes de goma u otros aparatos, os engaña ó ignora que es hernia. El que mejor CURA la hernia más difícil y único desprovisto de correajes de entrepierna. Precios, de 35 a 50 pesetas.

BALNEARIO DE ALSASUA (unido a la Clínica ortopédica Prim) Las aguas medicinales de Alsasua clorurado, sódicas, bicarbonatadas, sulfurosas son superiores a sus similares en las enfermedades del estómago, herpetismo, órgano digestivo, urinario y respiratorio. Botella de litro, a una peseta en todas las farmacias.

Depósito para Salamanca, farmacia de Urbina

Se arriendan los pastos

de invierno de la dehesa de Aldeagutiérrez y Cenedino, término municipal de Ledesma, suficientes para setecientos ovejas de vientre. Para el precio y condiciones informará el montaraz de Gicha dehesa.

NUEVO TALLER MECANICO CARPINTERIA DE Arsenio Andrés, Hijos

AVENIDA DE CALZADILLA DEL CAMPO, 15 SALAMANCA Se construye toda clase de carpintería y tornería a precios económicos.

CASA Se vende ó se arrienda en Arévalo una casa moderna, con todas las comodidades y dependencias, jardín, cochera, pozo, etc. Precio y condiciones, informarán en esta administración.

El Dr. Don Luis Infante Médico director del balneario de Calzadilla del Campo, tiene abierta durante los meses de verano, en el establecimiento consulta para el tratamiento de las enfermedades de garganta, nariz y oídos.

BRISAS DEL TORMES

Polvos muy adherentes e invisibles, dan al cutis frescura y transparencia, dejándolo terso y aterciopelado. Blanco, rosa naturales, y moreno.

DOS PESETAS CAJA Prudencio Santos Benito Plaza Mayor, 17 y 18

PROFESORA

se necesita para educar a tres niños; para más detalles en Iturero de Huebra D. Francisco Fernández del Campo.

IMPRENTA DE CALATRAVA A cargo de Manuel P. Criado,

Funerales por D. Carlos.—En la iglesia de PP. Dominicos, se han celebrado esta mañana honras fúnebres en sufragio del alma de D. Carlos de Borbón y Austria de Este.

Presidieron el duelo el párroco de San Pablo, el canónigo Sr. Campomator, el R. P. Nagore, S. J., don Nicaso Sánchez Mata, D. José García Revillo, D. Mariano Arenalillas, dos PP. Dominicos, un Carmelita y un Capuchino.

El Sr. Coco Murante, magistrado de Astorga, puso de relieve en su oración fúnebre las virtudes y patriotismo que adornaban a D. Carlos, afirmando que siempre suposponer el triunfo de sus aspiraciones personales a los intereses de Dios y de la Patria.

ANUNCIO.—Se arrienda el hotel titulado «La Madridina» situado en lo más caro y pintoresco del Casañar, a diez minutos de la población y a 50 metros del santuario.

Consta de elegantes y cómodas habitaciones, bien ventiladas y con hermosas vistas, con abundantes y frescas aguas y una extensa huerta de árboles frutales. Está situado a 800 metros sobre el nivel del mar.

Dirigirse a Ramón M. Bonifacio, plaza Mayor 37, Béjar.

Por falta de número de señores señores concejales, no pudo celebrarse sesión ayer el Ayuntamiento.

Mañana celebrará la subsidiaria.

Un herido.—En la Casa de Socorro fué curado Víctor García, de varias heridas en la cabeza que, en riña, le produjo su padrastro Antonio Garrido.

OBRAS PREDICABLES del Dr. D. Francisco Sánchez Juárez, auditor del Tribunal Supremo de la Rota y capellán mayor del monasterio y patronato de las Descalzas Reales de Madrid.

Sermones panegírico-apologéticos sobre los misterios de la Santísima Virgen María y sobre algunas de sus advocaciones, con un prólogo del Rdo. P. Fr. Zacarías Martínez-Núñez, religioso Agustino de E. Escorial.

Un volumen en 4.º de XXIII-555 páginas: 6 pesetas.—Pídanse en las oficinas de la Sociedad Editorial.

Pídanse las legítimas aguas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hópital (esófago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Rehusense las imitaciones y falsas denominaciones de Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

E. Gobernador civil ha denegado el permiso para la celebración de una corrida de toros en Babiafuente.

En breve será anunciada la vacante de farmacéutico titular de la Alberca.

MATIAS LUDEÑA, Cirujano. Dentista. Plaza Mayor—16, principal.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones en el Registro civil:

Nacimientos: Francisco Rivas Agudo, María del Carmen Cañal y Santiago Hernández Aldehuela. Defunciones: Teresa Lorenzo Curto, Adelaida Pérez García, Tomás Ramazo Rodríguez, Primitivo Sánchez, Santos Sánchez Hernández y Faustino Arroyuelo.

Mañana es el cuarto aniversario del fallecimiento de don Tomás Alonso del Moral. Todas las misas que se celebren en las iglesias de San María Carmelitas y Capuchinos, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

En el mismo día, en la capilla de las Hijas de Jesús habrá misa a las nueve y media y a continuación quedará expuesto hasta las cinco de la tarde.

Innumerables testimonios de eminentes médicos declaran que las aguas de Belasceán no tienen rival para la total curación de todas las enfermedades de las vías urinarias.

(Véase anuncio en cuarta plana).

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de hoy en el Instituto general y técnico:

Presión barométrica, 694'64. Temperatura máxima al sol, 38'5. Máxima a la sombra, 27'8. Mínima, 11'4. Viento, O. 2. Despejado. Tiempo variable.

INTERESANTE

Médico herniólogo en Salamanca

El Médico auxiliar del reputado ortopélico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas gratuitas en SAL. MANC. los días 7 y 8 de Agosto, de uno a una y de tres a seis en el Hotel del Comercio, para los que padecan de hernias que braduras ó desviaciones del espino ó torce turas de piernas, etc.) que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor distinguido de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todos las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del Cisne, número 21, hotel, a donde se ha trasladado por mejora de local.

Valdejimena

Cuento novelesco de gentes y costumbres POR MARIANO D. BERRUETA

Se ha puesto a la venta en las oficinas de la Sociedad Editorial, Doctor Riesco, 41.

PRECIO: UNA PESETA

Ministerio de Cultura 2007

